



Newsletter, 10 stycznia 2012

Szansa na odzyskanie PCC od wkładów do spółek akcyjnych

Z uzasadnienia dwóch nieprawomocnych jeszcze wyroków WSA we Wrocławiu wydanych we wrześniu 2011 r. (sygn. akt I SA/Wr 1212/11 i I SA/Wr 1213/11) wynika, że po akcesji do Unii Europejskiej Polska nie miała prawa utrzymać opodatkowania czynności podwyższenia kapitału zakładowego w spółkach akcyjnych podatkiem od czynności cywilnoprawnych (PCC), a podatnicy mogą dochodzić zwrotu nadpłaconego podatku w zakresie, w jakim nie wygasło jeszcze prawo do żądania stwierdzenia nadpłaty.

Zgodnie z przedstawioną przez skład sędziowski ścieżką argumentacji:

- ~ - uprawnienie państwa polskiego do opodatkowania PCC wkładów do spółek kapitałowych uzależnione jest od tego, czy polskie przepisy podatkowe obowiązujące w dniu 1 stycznia 2006 r. przewidywały opodatkowanie tej czynności podatkiem kapitałowym (taki wymóg wprowadziła dyrektywa 2008/7/WE dotycząca podatków pośrednich od gromadzenia kapitału);
- ~ - zgodnie z obowiązującą w dniu 1 stycznia 2006 r. polską ustawą o PCC, podwyższenie kapitału zakładowego w spółce akcyjnej podlegało opodatkowaniu tym podatkiem; WSA zakwestionował jednak prawo państwa polskiego do utrzymania opodatkowania PCC tej czynności po akcesji do UE (jako sprzecznego z obowiązującą wówczas dyrektywą 69/335/EWG dotycząca podatków pośrednich od gromadzenia kapitału);
- ~ - jeśli na mocy dyrektywy 69/335/EWG Polska była obowiązana zwolnić tę czynność od podatku od gromadzenia kapitału i nie wypełniła tego obowiązku, to nie może wywodzić z tego korzystnych dla siebie skutków.

Zgodnie z obowiązującą w momencie akcesji Polski do UE dyrektywą 69/335/EWG, państwa, które w dniu 1 lipca 1984 r. nie opodatkowywały wskazanych w dyrektywie operacji, w tym podwyższenia kapitału zakładowego, stawką podatku kapitałowego przekraczającą 0,5%, miały obowiązek zwolnienia tych operacji z podatku kapitałowego po akcesji.

W świetle orzecznictwa ETS, data powyższa (1.07.1984 r.) dotyczy również państw, które przystąpiły do UE po tej dacie.

W związku z powyższym, Polska mogłaby po wejściu do UE (a w konsekwencji – obecnie) nadal opodatkowywać podwyższenie kapitału zakładowego w S.A. tylko wówczas, jeżeli w dniu 1 lipca 1984 r. podlegało ono w Polsce opodatkowaniu stawką opłaty skarbowej (ówczesny podatek kapitałowy) wyższą niż 0,5%. W przeciwnym wypadku, w dniu wejścia do UE była obowiązana do zwolnienia tej czynności z PCC.

Sąd cofnął się zatem do stanu prawnego obowiązującego w dniu 1 lipca 1984 r. i po dokonaniu kompleksowej wykładni wskazał, że pojęcie „wkłady wspólników”, którym posługiwały się wówczas przepisy o opłacie skarbowej, nie dotyczy wkładów do spółek akcyjnych, a w konsekwencji podwyższenie kapitału w spółce akcyjnej nie było w tej dacie opodatkowane podatkiem kapitałowym. Tym samym, obowiązujące obecnie przepisy o PCC od podwyższenia kapitału zakładowego w S.A. są w ocenie sądu sprzeczne z prawem wspólnotowym niezależnie od tego, czy taki podatek funkcjonował w Polsce w dniu 1 stycznia 2006 r.

Ponieważ NSA jeszcze nie wypowiedział się w powyższej sprawie, to w przypadku bieżących podwyższeń kapitału w spółkach akcyjnych, można rozważyć wystąpienie o indywidualną interpretację prawa podatkowego lub zapłatę podatku i jednocześnie złożenie wniosku o stwierdzenie nadpłaty



PCC. Można również rozważyć możliwość zastosowania wskazanej przez WSA argumentacji także do przypadków objęcia akcji w nowoutworzonych spółkach akcyjnych.

więcej informacji: Katarzyna Czekajło, tel. 71 7858258

Nowy Rok, nowe zasady dotyczące NIP, nowe formularze

Już od września 2011 r. trwał okres przejściowy, w którym część podatników nie musiała posługiwać się numerem NIP w kontaktach z urzędami skarbowymi. Od 1 stycznia 2012 r. niektórym podatnikom numer ten w ogóle nie jest już nadawany. Poniżej prezentujemy krótkie usystematyzowanie tego, co w zasadach ewidencji podatkowej przyniósł nam Nowy Rok.

Ustawa z dnia 29 lipca 2011 r. o zmianie ustawy o zasadach ewidencji i identyfikacji podatników i płatników oraz niektórych innych ustaw była już szeroko komentowana w prasie o tematyce prawno-podatkowej. Jest ona jednym z elementów deklarowanej przez rząd deregulacji i pożądanego przez obywateli „przyjaznego państwa”. Doprowadziła ona między innymi do integracji poszczególnych systemów baz danych (NIP i PESEL), co pozwoliło na wykorzystywanie przez urzędy skarbowe dla celów ewidencji podatkowej numeru PESEL. W efekcie, od 1 stycznia 2012 r. podatnicy będący osobami fizycznymi objętymi rejestrem PESEL (przypomnijmy, że poza rejestrem PESEL mogą znajdować się np. niektórzy cudzoziemcy), nieprowadzący działalności gospodarczej lub niebędący zarejestrowanymi podatnikami VAT, nie muszą (ani nie mogą) uzyskać numeru NIP.

Jakie są skutki zmian dla przedsiębiorców?

Przede wszystkim od 1 stycznia 2012 r. płatnicy co do zasady nie dokonują zgłoszenia identyfikacyjnego podatników PIT nieposiadających NIP. Natomiast w kontaktach z urzędami skarbowymi dotyczącymi pracowników, pracodawcy posługują się tzw. identyfikatorem podatkowym, którym są PESEL lub NIP - NIP nadany podatnikowi na podstawie uchylonych przepisów nadal pozostaje ważny, niektóre osoby będą więc posiadały 2 identyfikatory, z których będą mogły korzystać w kontaktach z organami podatkowymi zamiennie.

Przypominamy, że powyższe zmiany wiążą się z koniecznością stosowania przez płatników i podatników zaktualizowanych druków i formularzy w kontaktach z urzędami. Warto zwrócić też uwagę, że część formularzy w ogóle przestała istnieć, pojawiły się za to formularze zupełnie nowe - np. formularz ZAP-3 (zastąpił formularz NIP-3), który pozwoli podatnikowi zaktualizować swoje dane w trakcie roku podatkowego. W tym kontekście przy okazji warto wspomnieć, że od 1 stycznia 2012 r. obowiązują również nowe formularze CIT i PIT.

W związku z wszystkimi powyższymi zmianami, wśród życzeń noworocznych pozostaje nam wszystkim życzyć sobie również czujności.

więcej informacji: Grzegorz Leśniewski, tel. 71 78 58 280



System EMCS obowiązkowy także na terytorium kraju

Od początku nowego roku obowiązek stosowania systemu EMCS dotyczy podmiotów dokonujących przemieszczenia wyrobów akcyzowych w ramach procedury zawieszenia poboru akcyzy (bez zapłaconego podatku) również na terytorium kraju. Podatnicy dokonujący takich przemieszczeń, którzy do tej pory nie korzystali z EMCS muszą pamiętać o dochowaniu formalności, bez których nie ma już możliwości stosowania procedury zawieszenia poboru akcyzy.

1 stycznia 2012 r. rozpoczął się kolejny etap działania w Polsce Systemu Przemieszczania oraz Nadzoru Wyrobów Akcyzowych (EMCS), służącego do rejestrowania przemieszczania wyrobów akcyzowych w ramach procedury zawieszenia poboru akcyzy.

W ubiegłym roku używanie systemu elektronicznego było konieczne w przypadku, gdy procedura zawieszenia poboru akcyzy dotyczyła przemieszczania wyrobów akcyzowych pomiędzy podmiotami znajdującymi się w różnych państwach Unii Europejskiej. W przypadku przemieszczania na terytorium Polski możliwe było jeszcze używanie papierowego dokumentu ADT (administracyjnego dokumentu towarzyszącego). Od nowego roku ADT wyszedł jednak całkowicie z użycia i został zastąpiony przez e-AD (elektroniczny administracyjny dokument), stosowany w ramach EMCS.

Dla uzyskania możliwości komunikowania się z systemem EMCS i wysyłania e-AD konieczne jest złożenie do właściwego naczelnika urzędu celnego wniosku wraz z informacją o osobach, które będą uprawnione do komunikowania się z systemem. Bez dochowania tej formalności, podatnik nie może korzystać z systemu, a w związku z tym stosować procedury zawieszenia poboru akcyzy.

Komunikacja odbywa się za pomocą poczty elektronicznej lub specjalnego interfejsu internetowego. Niezależnie od wybranego sposobu komunikowania się z systemem, przesyłane do niego dokumenty muszą być opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym lub kluczem do bezpiecznej transmisji danych. Taki klucz wydaje Centrum Bezpiecznej Transmisji Danych, działające w Izbie Celnej w Krakowie (wniosek o klucz składa się do Dyrektora Izby Celnej w Krakowie).

więcej informacji: Jan Marczyński, tel. 12 44 46 441

Archiwum aktualności: <http://www.rolesinski.pl/CMS/aktualnosci/archiwum.html>

Jeśli są Państwo zainteresowani uzyskaniem szerszych informacji, prosimy o kontakt z doradcami Kancelarii, z których porad zazwyczaj Państwo korzystają lub kontakt z wyżej wskazanymi autorami tekstów.

Niniejszy Newsletter nie stanowi porady prawnej ani podatkowej.

Kancelaria nie ponosi odpowiedzialności za wykorzystanie informacji w nim zawartych bez wcześniejszego zasięgnięcia opinii Kancelarii.

Olesiński & Wspólnicy KANCELARIA ADWOKACKA,
Adwokat Rafał Olesiński
ul. Św. Mikołaja 7, 50-125 Wrocław
Tel. +48 (71) 78 58 233; Fax: +48 (71) 78 58 239
www.rolesinski.pl kancelaria@rolesinski.pl